Вот так выглядит, наверное, один из первых опытов совсем еще маленького Маркуса Вольфа в эпистолярном жанре. Автор письма — об этом свидетельствует даже почерк — именно он. Но к его подписи в конце присоединил свой автограф младший братишка Конрад.

Liebes Pappele! Du must nicht bös sein, dass ish dir so lange night geschriben habe, denn ich sitze. ja den ganzen Toja in der Schule und nacher im Hord. Was gibt denn auch da zu schreiben and, Tapelle weist dunosh, wa du gesagt hast, alle Hatrosen könnten stricken Jelze kann ich Menlich korben V. Weulich horben wir turnen gehabt; under hat unsder it so angestrengt, das ich jetzt im Fo liegen muss, weil ich mir dend verstächt habe und mirde Drüsen weh Tun, dernegen habe ich Zut zum 2 zehreiben und stricken Ich stricker namlich Bus Neit-

nachtegeschenke für Fomte Ofrete und Baten hanni; und für die Sotte, ein Schäpeli für ihr kleines . Tappeles, ich möchte sosshnell wie nur möglich aich nach C.C.C.R. kommen und wenn dunicht willet, so kommen wir ein fach allein-Tiele 1000:00.... Kurkin DEIN

Перевод гласит:

Дорогой папуля!

Не обижайся, что я тебе так долго не писал, ведь я целый день торчу в школе, а потом в продленке. И о чем тут писать? Да, папуля, помнишь, как ты говорил: все матросы умеют вязать! Теперь я тоже умею вязать! Недавно у нас была физкультура, и нас заставили так тренироваться, что теперь я лежу в кровати, потому что я вывихнул руку, и теперь у меня болят железы. Поэтому у меня есть время писать письма и вязать. Я вяжу к Рождеству шарфики в подарок тете Грете и крестной Ханни, и для Лотты пинетки, для ее ребенка. Папуля, я хочу как можно скорее тоже поехать в СССР, и если ты не хочешь, тогда мы просто приедем сами.

100 000 поцелуев



Конрад Маркус Москва, 30 декабря 1944 г.

Дорогая Киса!

Сначала крепкий поцелуй за твое милое и нежное письмецо. Густав косо смотрел на меня, когда я углубился в чтение, — такая была у меня улыбка, настолько я был доволен и счастлив. Не буду описывать тебе это в подробностях, ты же сама знаешь, как это бывает, когда хоть и чувствуешь нежные объятия и поцелуи, но не ощущаешь их.

Товарищ Бальцер передала мне сегодня утром огрооомный привет, произнеся его с таким нажимом, что я у телефона к большой «радости» моей «подруги» Эрны густо покраснел, когда почувствовал на своих небритых щеках крепкий поцелуй. В принципе я хотел написать небольшое письмо, потому что мне нужно сейчас бежать в «Люкс»¹. К тому же я только вернулся с работы и еще на взводе. Ты даже не можешь представить себе, в какой круговорот я угодил. Как завертится все с утра, так целый день в суматохе, пока я вдруг не вспомню, что уже нужно бежать на троллейбус, чтобы не опоздать.

В следующий четверг мне отчитываться на нашем заседании за две недели нашей работы, а я действительно не знаю, как закончить отчет завтра я буду пахать с утра и до ночи как лошадь, в понедельник я тоже работаю, но нужно будет уйти пораньше на лекцию. Во вторник я отдыхаю, в среду еду в лагерь № 27. Как я уже сказал, как белка в колесе. Но не сочувствуй мне, поскольку, во-первых, тебе тоже приходится заниматься своими делами. А во-вторых, работа доставляет мне удовольствие. Но все же извини за это письмо в спешке.

Итак, моя любимая маленькая нежная женщина, позволь пожелать тебе радостного и счастливого Нового года. Твой муж в 24.00 возьмет ситуацию под контроль и секунду будет думать о тебе. Чуть раньше или позже я выпью с Петей, а потом буду думать, долго и только о тебе. Я подниму свой кубок (в моем случае: чашку) за то, чтобы в наступающем году мы были счастливы и навсегда вместе. Я выпью за то, чтобы мы после победы нашли в Германии свое счастье и еще свой дом,

даже через тяжелый труд (как бы тяжел он ни был). И тогда я тебя крепко-крепко поцелую.

Я надеюсь, что ты и без меня весело встретишь Новый год в кругу твоих хороших товарищей. А если тебя одолеет более чем пятиминутная тоска или ты заскучаешь, передай окружающим привет от меня и скажи, что они слабаки, из которых песок сыплется. Как бы там ни было, пожелай им от меня хорошего Нового года и много счастья в их будущей деятельности.

Ну, сейчас все-таки отнесу пластинки. Осторожнее! Иначе Пап оторвет тебе голову. Я с нетерпением жду тебя, если не первого, тогда хотя бы седьмого. «Командировки» очень желательны. В любом случае по два письма в день.

Много-много новогодних поцелуев (которые ты, естественно, можешь забрать сама). От твоего обделенного любовью, страдающего, одинокого и брошенного мужа.

Muua

* * *

Эмми Вольф, урожо. Итенцер (род. в 1923 г.) — после прихода Гитлера к власти в 1933 г. бежала с матерью в Москву, в 1942 г. ушла добровольнем в Красную Армию, была ранена. С 1945 г. — редактор «Тэглихе рундшау», изучала литературоведение, защитила кандидатскую диссертацию, стала куратором наследия Фридриха Вольфа. С 1944 по 1976 г. — первая жена Маркуса Вольфа.

¹ «Люкс» — после революции гостиница Коммунистического Интернационала, в 30-е гг. место проживания многочисленных, в том числе немецких, эмигрантов, некоторые постояльцы стали жертвами НКВД.

Берлин, 4 июня 1945 г.

Мои дорогие!

Сегодня утром я без проблем добрался до этого «радиодворца». В ближайшее время это и будет моим рабочим местом. Пока я еще толком не знаю, с чего начать.

Полет прошел очень хорошо. Эмми летела на другом самолете, ее рвало как...

Полет был очень интересным. Промежуточная посадка в Минске. После Одера небольшая полоса опустошенной земли, разрушенные укрепления. Потом до Берлина красивые, чистые и не тронутые войной деревни и небольшие города, окруженные лесами и озерами, великолепные автобаны и т. д. Пригороды Берлина кажутся сверху практически неразрушенными. А потом круг над самим Берлином! Не веришь своим глазам. С высоты все это выглядит совершенно неестественно. Улица за улицей, район за районом: полностью разрушены, ничего кроме пустых коробок, и только транспорт на расчищенных улицах свидетельствует о том, что там внизу действительно Берлин, а не созданный руками переусердствовавшего декоратора макет. Приземление в аэропорту Темпельхоф. Некогда грандиозные строения вокруг летного поля полностью выгорели. Мы идем в «зал ожидания» это просто квартира сбежавшего нациста. Здесь еще остались дома, которые, наверное, принадлежали чиновникам среднего звена. Они очень простые, но очень хорошо построены. В садах зреет черешня. Меня вообще удивило, что в Берлине так много зелени.

Центра города, где было много узких улиц, больше нет, а на окраинах все очень красиво и зелено. Поскольку центр, скорее всего, можно будет восстановить лишь частично (во что, когда смотришь на это, не очень верится), новый Берлин будет абсолютно «зеленым городом». Другого и нельзя себе представить, и член городского совета господин Швенк (отдел планирования) абсолютно со мной согласен.

Вот так, а теперь дальше. Сначала у меня, естественно, было странное чувство. Люди на улицах говорят по-немецки. В то же время много солдат-красноармейцев и офицеров. Первое впечатление: много велосипедов, детских колясок и очень много молодых мужчин призывного возраста. В Темпельхофе народ был довольно подавленный и работал без охоты. Впечатления сначала были довольно странными. К сожалению, у меня нет времени, чтобы описать все подробно.

Только вечером за нами приехал автобус. Мы отправились в путь через мертвый Берлин. Мы кружили практически по всем центральным улицам. С проезжей части мусор уже почти убрали.

Мы вглядывались, пытаясь найти какое-нибудь маломальски уцелевшее здание. Безуспешно. Все, буквально все разрушено, безнадежно разрушено. Наверняка было бы рентабельнее выстроить новый город, чем заниматься мусором и руинами!

Мы ехали вдоль Франкфуртерштрассе. На Франкфуртераллее периодически встречаются более или менее уцелевшие дома. Во Фридрихсфельде почти все уцелело. Там мы заселились в дом, в котором устроили офицерскую гостиницу. Одним словом, там все очень хорошо: просто, практично и современно. Там мы и просидели сегодня до утра в ожидании, пока за нами приедут, гуляли, говорили с людьми и т. д. За эти дни мы почти забыли то, что видели в центре города. Сравнительно мало разрушенных домов, красивые улицы, магазины, полные хлеба и других продуктов, хорошо одетые, праздно живущие люди. «Братание» с Красной Армией, преимущественно на скамейках. И это через три недели после окончания боев и после тех первых дней, когда, к сожалению, имели место многочисленные и неприятные инциденты с нашей стороны. Но при этом никто ничего не потерял, кроме часов и «девственности». Парикмахерские, часовые мастерские и т. д. работают. Никаких очередей. В эти дни восстановили движение, поехали полупустыми первые автобусы и трамваи. Большие участки метро и городской железной дороги опять функционируют. В многочисленных ресторанчиках есть пиво, с сегодняшнего дня даже 10-процентное, за 50

пфеннигов. Вчера было воскресенье, и было ощущение, что войны никогда не было. На каждом углу спортивные праздники, ресторанчики, кабаре, варьете с разнообразными программами и танцами. Мы были в Шеневайде и в Карлсхорсте. Футбольное поле переполнено. В основном мужчинами в выходной одежде.

Вечером мы были в варьете «Капитоль». С Геншовым¹ в качестве конферансье. Выступала и его жена Рене Штобрава². Что скажете? К сожалению, я не поговорил с ней. Но в этом и не было никакого смысла. Ничего хорошего о ней не говорят.

Сейчас я нахожусь в радиоцентре, который чудесным образом уцелел. Товарищ Грюнберг, с которым я отправляю это письмо, расскажет вам больше о нашей работе. Нас здесь шестеро немцев, еще один майор и 600 человек из «бывших». (Но это, естественно, между нами.)

Выбраковать можно будет, к сожалению, только незначительную часть, поскольку многие, и даже большая часть, будут нужны. Но я думаю, что со временем все будет в порядке.

Наш главный кадровик Маттиас Кляйн (тебе он знаком) сказал мне сегодня, что один твой знакомый из Дюссельдорфа (Крумм или что-то вреде этого) спрашивал о тебе. Может быть, я его увижу. Я хочу небыстрее завершить, поскольку нас ждет борьба по всем законам вежливости. Бывшие господа-управленцы еще имеют власть.

Хочу обобщить мои впечатления. Население Берлина, т. е. района, в котором находится наш радиоцентр, как бы странно это ни звучало, совершенно не осознает, что Германию победили, а эти люди сами причастны к грабительской войне и к преступлениям.

Великодушие Красной Армии, равного которому история не знает, после первого ужаса и страха первых дней воспринимается как само собой разумеющееся, и начинается недовольство. Люди не понимают, в какую катастрофу Гитлер вверг Германию. Без помощи Красной Армии они все сдохли бы от голода. Они не понимают, какое значение имеет то, что немецкому народу здесь и только здесь предоставляется возможность возрождения.

Мы — единственное немецкое радио, которое сейчас больше всего слушают и западнее Эльбы (к большому раздражению Ройтерс и т. д.).

Люди возмущаются тем, что часто вместо жареного кофе продается сырой, зеленый. Они возмущаются в еще большей степени (посмотрите на СДПГ) тем, что вывозится оборудование.

И как великолепны, как человечны и доверительны на этом фоне русские и украинские девчонки, которые сейчас здесь работают. Я мог бы написать об этом много страниц. Так щедры, добры, не злопамятны, ни одного слова ненависти и уж слишком доверчивы. Это немедленно используется «господствующей расой». Она (пока еще) убеждена во вседозволенности. И здесь же немецкая спесь. На футбольной игре такие изысканно одетые молодые люди (каждому второму из которых точно место в Сибири и каждому третьему — у стенки) отпускают свои грязные замечания.

Или взять «невиновных» немцев, например, с нашего заднего двора. Семья рабочих. Сразу большая дискуссия о том, в какую из нацистских квартир они хотят въехать. Из разговоров с соседями стало ясно, что их отец (сейчас он в плену) выдал пятерых коммунистов гестало и т. д. Поводы для радости случаются редко. Я разговорился на улице с 76-летней женщиной, женой рабочего. Такие знания и понимание всех вопросов, которые обнаружила эта старая женщина, вряд ли встретишь здесь у членов партии Она номнит все этапы рабочего движения, помнит речи Бебеля, Карла Либкнехта (которого она знала), Цеткин, Марты Арендзее и других. Она сказала, например: «Если бы Бебель был еще жив, он бы столкнул головами коммунистов и социал-демократов, чтобы они пошли одним путем. Тогда Гитлер никогда бы не пришел к власти. Бебель был настоящим вождем рабочих, в отличие от Эберта и прочих "якобы пролетариев"». Или: «У нас выступал Троцкий. Хорошим он не был. Вот Ленин и Сталин правильные». К сожалению, таким женщинам уже по 76 лет. Но все-таки нашлось много старых членов партии, очень много. И подпольное движение (разных оттенков) в Берлине было, в больших масштабах, чем мы могли мечтать. Чтобы получить окончательное представление, еще нужно увидеть и взвесить все. Да вы и сами скоро все увидите.

Ой, самое главное я забыл. Я сразу встретился с Кони³. Уже в первый вечер я узнал, что он работает в газете «Берлинер цайтунг» у Кирсанова⁴ и Эрпенбека⁵. И потом, на третий день, он приехал на мотоцикле «Пони», как «неистовый репортер». Встреча была короткой и немного «официальной». Я думаю, что, как только наша ситуация стабилизируется, я буду видеть его чаще. Он сам наверняка расскажет вам о своей кампании в Берлине. Вчера к нам хотела прийти Марианне Вайнерт⁶, но нас не было дома.

А теперь немного личного: на сегодня наше положение пока не ясно. Как я уже говорил, я провел один день в этом хлеву, который следовало бы взорвать вместе со всеми, кто здесь находится. Предположительно я буду жить в Шарлоттенбурге. Для этого мне нужно «легализоваться» на свой страх и риск. Что из этого получится, если сейчас здесь появятся американцы, я не знаю. Может быть, это все же как-то решат.

Эмми работает у Соколова⁷ в «Тэглихе рундшау», там ей дадут комнату. Как только восстановят транспорт, она переедет ко мне. Пока я не могу представить себе, как и что будет с зонами.

Что здесь есть? А чего нет? Есть: пиво, хлеб, картофель, овощи, варьете, кинотеатры. Больше, насколько я могу судить, ничего.

Наша первая партия бродит здесь, как банда разбойников. Если новезет, получишь квартиру, в которой много чего осталось. Смотрите сами. В первую очередь: все до последней тряпки нужно брать с собой. Если вы сможете отправить мне посылку, тогда прежде всего разные мелочи: ножницы, одеколон, щетку, средства для ухода за обувью, мыло и т. д. И самые главные книги, и актуальные материалы. Ну вы сами увидите, что там еще осталось. Но пока я обойдусь без всего этого. Для Эмми важны все оставшиеся вещи, прежде всего банный халат, красные брюки и старые вещи. Еще хотел отметить — здесь есть целые виллы, пожалуйста, но туда не ходит транспорт, а потом там будут союзники. Кроме того, в плане нашего обеспечения мы очень мало сотрудничаем с Красной Армией.

Мени, позвони всем моим друзьям (Алик: К-56362, Володя 8 : К-40939), передай им от меня горячий привет. Они могли бы

как-нибудь прийти к тебе, и ты переведешь им письмо. Адреса у меня пока нет. Поэтому пока только крепко целую тебя.

Миша

Эмми уже три дня назад написала письмо. Я не знаю, успею ли я его получить.

* * *

 $[\]Phi pu \partial pux$ Вольф (1888–1953) — писатель (пьесы, проза, эссе), врач, отец Маркуса Вольфа.

Эльза Вольф (1898-1973), для близких Мени — мать Маркуса Вольфа.

¹ Фриц Геншов (1905-1977) — актер, режиссер, сценарист.

² *Рене Штобрава (1897–1971)* — актриса, не выступала против нацистского режима, после войны — роль в фильме Эриха Энгеля «Афера Блюм», роли в детских фильмах.

³ Копрад Вольф (1925–1982) — младший брат Маркуса Вольфа, эмиграция в Москву, в 1942 г. ушел добровольцем в Красную Армию, с 1965 г. — кинорежиссер. Президент Академии искусств ГДР. Член московской «тройки», дружеского союза троих молодых людей: американца Джорджа Филера и немцев Конрада Вольфа и Лотара Влоха, о которых Маркус Вольф написал книгу «Трое из тридцатых».

⁴ *А.В. Кирсанов* — офинер отдела культуры Советской администрации в Берлине.

 $^{^5}$ Фриц Эрпенбек (1897—1975) — немецкий писатель и публицист, главный редактор журнала «Театер дер цайт».

⁶ *Марианне Вайнерт* — дочь писателя Эриха Вайнерта.

 $^{^{7}}$ *М. П. Соколов* — советский офицер отдела культуры в Берлине.

⁸ Володя: Вольфганг Леонгард (род. в 1921 г.) — историк, друг юности Маркуса Вольфа в московский период.

Loporan Man ype sifemen jens & b chase c of bestown Mooninga coduperoco Mede uncaine nogpodho nuclaus, no boin you nocuegudes mety fa. За Эди дин я букванско рабонтам с утра до утра. Прихоринось мене печарадо местоноко зесликов писем, коб, запрых, зопушендов на русской пенеце. Ken машинке, hanocufe busufte Koneneraus, Заборизоня о уругих зменах Миссии (kuj byj cesa kan b fetcage) u f.g. Yoxaeno mexbagaes cerpesajum, kasopag Morna de equano 3/4 been fatourbe. А выбіце я уде удиско соскувних no Bac in begunne sepuessame opopenpoban of 3035 Mostiga, Jenepo yenopro bostpansence Annecina, 250 yenopum cuoù nquest. I gymano веринтия в середине, закабря, и To japacus ganzo. Hamioro u Securionos o Bac, kon Son James co

beenn genemen cinfabilities ? Ego perconog manour u Munyka? Min nogrostro hamun. Brens crysno ses Bac beex, ocodern ses Mies, fopora a! hamunes to koe-250 bepaine nochosho nycine mede pacchages

Chomes, komposinges nyong mede nomos 6 Manuson. On Spe worked hiere mounds co beenen spyrienen geranen). you meuno. Ha aspospone noc besperano brent venoro kapoja (sam munucoja labjen sel, mabae muccue beex napojniex genekajum ugp). Yempouren sac le rocus ellemfonois. I wend ovent xopomen, Jonesman, chefren Jeanep Comedens 6 come Disjoburg XII, nouse s cedes sylogbys, Bacomas ha necrousko bacob le pocuempoi nocfem. (Rannas Joge ecto xoportono Censac buscumoco, 250 ognor kan sa le une nypro njusticians yestici pos opuquous.
Hox upp. bushob. Y Amenga gle
Komnafer, sio, nomoeny, xyspe see cleos.
Y Minoria good ogno se opua see kange. us pren (no be le passeux me sax). y Tromono. Rygenine muchlo Mberneky
go Thorrope he yearsoch.
The bostoment of the bostomone
Theape, a lite confeculte fire & obne
Municipality coloculte fire & obne
ka napage. Godie ceoba of habsoned
bo bjorom pagy co beaute cobefficient

Каниги от кар земократим принями пас очек хорошо. Канадский Советия upequialunces une u saviesa stereo passabop, to b berep sono que sun sa repuesa garge se nossopo banca. On nongrene orebuguo, coof o. yeasanne. No paccuasane konner us haj fine. Banciquese brent un Sepecoba. and reament upnes four. Per jour co une gære Cenenol, koj. osens cepjerno позравия шеня с разначениями. Berepour Steven på signeme y Epour eko. Bee upoucxogeno no been sepatuman njogokowa. Muoso Thuo, 250 y meng ne Thuo Jopana J. H. Coe komern Theme 6 spoin chesograpse. But go There he gave Barnesho Suran mpocaro osesta. 3050 name meg onecuju bo grane (Mese ogebaue ero beboen (1/2 8aca). On yspacen b span ofhomenne, u ecu The on been bonfocan yenne The green bummanen, kan ogegete, go Thuro The breit xoponio. Bee que on consu 6 претре впинания, с нами под мовоnaigneuen brensgamm ganc genne 6 semonespregubno a jours Jecesobanes Conordockui, Буденный, Граныно, вверев Ne Sh.

B separguan a Tou bruege c home, kof.
bpoje surezo yent pouses; no c generame emp
cropo xy so ogget, u s he mano curry en I huy us clovero Kapuanos nomoso. S lung gre hechousens guen he stonen (he obered between) ne s obocc 150 on nogymaet 150-kerdy 55 me 70. do 350 13 Tabypa nompalue10. Jangera monpaluelo. Ama ("monographo feneramente ("spam usp.) sufferiosobyes forma kypema, ofisa kosoporo is hitoge securica pas buses. Suspes xores beparameno.

Man kan mornin bee cental uses sepes menes (nocon mospes becque meteorosofis macho no baspabum bongocam (" Same.

Munucipa) en mens Denes la bor sir. munucffa) y mens vous la bee of a Doarant course uprefue u ke odlajunte bays (Бумага, конверды, neraft ugh, spect orent сторно и финтона уграсно зотего. 11-20 & 1600 rac upundu Mebepnur. Inneren ober up of perke is squares he I kpens hac befferen heaven for kpens ha Pobno 6 spolen bar save yope to on sac inpurioceus, is 6 saise yope ngan Mbepmen c lopmunarde is zam. Meste-ringen Bopusebule. Anners of mospopoleures in spegeforben dens in Miofige. Bee это снишанос и фодоградированос.

Bagen timenof in Alberman housen to 10 uning 6 kavine procequero, 6 go bjung k chue passobapubanen c Spyrum (6 pour Encue c Grusainobour, not curac pyrobopus 3-um Ebpon of genove.) La beex spix represent u upu neperoboper meng munyleg . romagen Cobefrux : sino Bacurabusef wens kayigun fus nogabus 6 Jundry. Brooding Thanno, u here word Thy of Suft zece 20 confunoue, in symaft bee byen ayorte se egarafé 270-misys innessee. I bootuge bee maleura suppur coderajusto, es à sirce survoirey ses marcurist se source. Charages republispenere bue Mockbu swipe het, u za been spile orent crefish. B Mock be un chraence cho sogno. Mores Stefe, morpe, konga de Syly Sauge manara a resofuer, ofo un man awhow to. y too cless There represented ka repulse herelyk generanger log men.
Nomber Tepsippy om Manapor log men.
konerno Jose ener, Jun a bener skakoma.
Rugar ham upop lell Amendoba ne ero
spery kojopas cheren mesm bouberon привей. Били дане: этор Манара Макарова, аручер Бабогкин, кукраны кебе, Cepren Muxankol, Mupuel e Magsemenais, Борос вискоморов и многие другие.

L'égagn: 3 secs cline onagé. Janu dyspus Touce

mujt megobny. Cononune. Mospef Staft, kins при спувае поговоришь с Зиникером, Apara, Cuoruna, 2-3. reground, coofbejeft. Mariano, Mersita, Mepsafkee, Softenkee. Des Musias bayeno: 38006 kpome 30magn. be hocas besepa Majobel C Son buesance bufesance. Saso majos C Schleppe, bufesance. Dud Thoero zumenero hares so obusho. Dud Thoero zumenero hares som Kopurn. Kapakynt formand brent Tygno.
Kopurn. Kapakynt formand brent Tygno.
Eind coloue unu kynniga. Munu unur
Ibonu 950 kynnife ne chonerko. (Mapuno
Ibonu 950 kynnife ne chonerko. (Mapuno
banoux zhudob, kejaju, purze b chockbe
banoux zhudob, kejaju, propunci charasienob,
keJy. A odonien onono propunci charasienob, Courac showen Kome. On subffa to done représent Meters ero Por homa hofaboje Mocregue que une reprinces micafé cançony nous b offerenoctie reposokononse sucoma. Korja yezef mu represent Surenty were kgo. her ygo me нос жер всю Это пререшений жидено поводорить. Крание дого из-за кагрямо npuesga u ofsessa monspeaguit à troj bellumingere. Man 250 ceapefapung supera so zapezy. Em fam us karus-- miso cooffagenen he xof 25 mocames 6 Croga Joney re Suntay, segunto characia noeget Sunce. Turquo Stones

The, cam The le moques nomanes kyga - hudyge le spyroe mees there que spece pasonaine le karecte fexhurecusi cuns cobepneuno sicumoreno. Fo Thur The co beex gosek spekui he boshopko, xof g

The us conspayence prehim, choques kow

anopseka. Mana, orebigno, chopef upuexaft des saffy grencin flo, k companence,

nepenentuba nomisennes seances re

nografaban kappipar high becker a

nografaban kappipar high becker a

mografaban bruganof equaft of Thiefpo, no page, eam somme ochodopefas Kkongy ho page, eau squal de bordpes CB K KONGY

Loga, perions, bepasson, nospers yes leige

loga, perions, bepasson, nospers yes leige

logans. Lorga is repries for Kaseroch, stocke

obligant flux osens the Kaseroch, stocke

vosa ob Torc brandensen upriexame croja

ko bras de sperion some see Elege of kast

hordopular of spore nospere. Elege of kast

bonnoe e houser omia fri. Specs opinal

bonnoe e houser omia fri. Specs of so for

yracca fopina, veodenno, terria he f

usafirm b speak 3a

kbapsipa llos masfirm b speak 3a

kbapsipa fopina. 3a komekasy b seus of 50-90 osig 6 cpiquem 120-130 pose, 3a 3a 6 par 60-90 pose, 3a komerajy 6 gens of 50-90 60-90 pose, 3a ysropmy ofnok 6 pose, 3a sprijte pose, 3a ysropmy ofnok 6 pose, 3a sprijte 6 pose. Ne S g grynex Muccusx Cobequiam Inordysanof 6 mecs 6 - 11 Cobequiam Inordysanof 6 mecs 6 - 11 Tours fysica. Pecuyoliman 200 morgie Chame Dus Pecuyoliman 200 morgie nevosuogno. Pagio e Cinquaio gnem Mentique? ha noposkoù beine u Densvangrengep selos woreno.

Inospio of 2400. Chaquemen le paque (hepe-le fair beau upuber), ejoste ones centero recente. I Tobane Generacine, ocosenno, spoop. Dunnano, kof. le bocjopre of beero bigenes. (On nospesieser, maggy spoune, moffisecuare komercofo anno cens) Sceroque Manes Chon 1. ochuquaica.

Sceroque Manes Chon 1. ochuquaica.

busuf y Pynusickoro konessa. Chonopelbus

ka osenja beex Juyrux. Moson nociegyat

ka osenja beex Juyrux. Moson nociegyat

see 6 oxfragnose nopasko. Ito sune mopei

nona nerge upiens to u nerem yrosajo.

nona nerge upiens to u nerem yrosajo.

nona herge upiens to u nosenem.

nosnakomufica c Humu mosonem. Sy June, is to que you restources concroso is cesses tomano sa sac so unchuso. Margani su protection service su superior because because superior because superior su man Meren manerey re Meren very cy, man Meren manerey re Meren Manerey re Meren des xopones bere, caoque luy & goods on cedes xopones bere, mora Mana chopo reprostroe nucloses like objected neue a Truncia usu Museros de Menor neue a Junçois usu Museros de Menor oren de percuea Oren, oren mochimbo des Mieds. / Veryes curvo, venoro, denoro fas в губки, гласки и виде, виде, вид. Mung P.S. Nipula ogalisennese dinon Banen frojekapjorku.

Москва, 22 сентября 1950 г.

Дорогой Герберт,

наверняка ты удивишься, получив от меня вдруг письмо: а еще больше тебя, наверное, удивит причина, которая меня на это сподвигла.

Герберт, вчера вечером я был в театре, в моем любимом московском театре — *Театре драмы* (раньше он назывался *Театром революции*). Спектакли этого театра целиком и полностью соответствуют его старому названию; это действительно свежий, живой, революционный театр.

Мне кажется, что я рассказывал тебе о потрясающей постановке «Молодой гвардии» Фадеева. На этот раз это была пьеса о *Юлиусе Фучике*¹. Она произвела на меня такое впечатление, что мне просто не терпится рассказать кому-нибудь о том, что я сегодня чувствую. Может, это Фучик заставил меня, ленивого до письма человека, опять взяться за перо.

Мне пришла на ум идея: а что, если мы будем время от времени обмениваться мыслями о том, что происходит вокруг нас, — ты из Бертина, а я из Москвы? Почему мы, черт побери, не можем потратить часть времени, которого нашим прадедам (среди которых тоже были весьма занятые люди — вспомни хота бы Маркса и Энгельса) хватало с избытком для обширной переписки! Ведь мы живем в такое время, что нам позавидовали бы наши прадеды, и как нам позавидуют наши правнуки!

А теперь о Юлиусе Фучике. Герберт, загляни в *Репортаже*. Знаешь, если становится тяжело на душе, если кажется, что тебя покидают силы, стоит прочитать такую книгу или хотя бы подумать о ее героях. Глядя на них, выпрямится даже самый слабый. Ученые разводят дебаты о том, возможно ли создать образ нашего абсолютно положительного коммунистического героя, да так, чтобы литература при этом не потеряла содержания, достоверности и убедительности. А здесь один и тот же человек, Юлиус Фучик, не только описал этого положительного героя, но сам стал его прообразом! Ты наверняка